

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 pias.—Extranjero: trimestre, 10 pias.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION
TELÉFONO 1.577-J Calle de Carranza, 20 APARTADO 657

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea.—Tercera plana: Noticias, 2 pias.
Reclamos, 1.50.—Segunda plana, precios convencionales.

LOS GRANDES CONGRESOS OBREROS

Impresiones de Fernando de los Ríos

Gratamente nos sorprendió la visita en la Redacción de nuestro ilustre correligionario Fernando de los Ríos, el diputado a Cortes por Granada.

Acaba de regresar de un viaje de vacaciones, bien aprovechado por cierto, y tuvimos la fortuna de recoger, en afectuosa charla, sus impresiones en cuanto se refiere al desarrollo de la organización obrera en Inglaterra y Francia.

Viene De los Ríos saturado por un fuerte optimismo, que respaldado e inspira su lenguaje de militante socialista, reafirmado en la idea de la visita de los maravillosos progresos que ha observado directamente en su visita a las grandes naciones de Europa.

Iniciamos nuestra charla preguntando su opinión acerca de la última Asamblea de las Trade-Union Inglesas.

El Congreso de Glasgow.

—He asistido a él — nos dice — y me ha parecido lo más completo y admirable en cuanto a fuerza y capacidad de la clase obrera asociada.

Más de 800 delegados, representando a 5.000.000 trabajadores de todas las industrias, asistían a este Congreso. Toda la fuerza de Inglaterra estaba allí reunida...

Del progreso incesante de las Trade-Union puede uno darse cuenta conociendo el hecho de que en el Congreso que acaba de celebrarse han estado representados 1.100.000 trabajadores más que en la anterior Asamblea anual.

Revisión de táctica.

—Exactamente. El núcleo de industrias que predominan se conoce allí con el nombre de la «Triple Entente», constituida por ferrocarriles, mineros y transportes en general. 860.000 estos trabajadores suman más de 2.000.000.

Y entre ellos está precisamente la división de trabajadores. Porque, mientras los mineros y los del transporte se inclinan por la acción directa, el núcleo ferroviario, del cual es nuestro líder J. H. Thomas, promueve el sistema de acción indirecta.

—Y el Congreso, ¿dijo o pronunciarse por determinada táctica?

La nacionalización de las minas.

—Aquí sí que hubo completa unanimidad. Los trabajadores ingleses impondrán brevemente esta transformación, que ha de conmutar tan intensamente a los actuales propietarios de la riqueza minera.

—¿Oh, indudablemente! Se hallan admirablemente preparados técnicamente para esto. Como que dentro de las Trade-Union se hallan los ingenieros, los técnicos más prestigiosos de la industria nacional.

La victoria de Henderson.

—Tiene un alcance de inmensa trascendencia. Porque no es el hecho en sí de que haya triunfado un diputado laborista en un distrito eminentemente burgués, sino que represente la derrota, repetida ya en siete elecciones parciales, del Gobierno de Lloyd George.

Han sido estas elecciones como a modo de ensayos que al sondear la opinión pública han hecho conocer al Gobierno la hostilidad de que se halla rodeado.

Esto, en Inglaterra, país de costumbres políticas cuya honestidad en España no se conoce, tiene el valor de un referéndum, a la vista del cual el Gobierno no tiene otra salida que ir a las elecciones generales.

El proletariado, en el Poder.

—Para mí no hay duda que tal vez este mismo año ocupará el Gobierno, sin necesidad de ningún género, los diputados laboristas representantes de las Trade-Union.

Lloyd George ha renunciado; esta es la frase en que Thomas, director de la Unión ferroviaria, quiso condensar el resultado de las elecciones que se avecinan.

—¿Las consecuencias de esto?

—¡Oh, de tal trascendencia, que ahora mismo es imposible precisar; pero que, desde luego, cambiará de un modo sorprendente la política internacional de Inglaterra, en lo que afecta a los pueblos oprimidos, como la India, Irlanda... y aun la misma España notaría los efectos de este cambio radical de política. A nadie se le puede ocultar la importancia que esto tendría.

—No creo que haya conmociones violentas. La minoría de capitalistas a quienes habrán de cercenarse sus privilegios sabrá adaptarse, y al no, peor para ellos.

—¿Cuál es la actitud del Gobierno?

—Lloyd George, político de gran talento y habilidad, demostrados en múltiples ocasiones, se dedica con ahínco a la tarea de captarse personalidades laboristas que le ayuden a retardar estos acontecimientos. Pero su fracaso es de una evidencia absoluta.

Intelectuales y obreros.

—Felizmente, se da en Inglaterra la identificación más completa entre universitarios y trabajadores como una hermosa realidad.

Los secretarios de los grandes Sindicatos tienen a su servicio una legión de jóvenes universitarios, de competencia técnica probada, que son la mejor garantía de la perfecta que ha de ser la administración de las cosas en el nuevo régimen.

Entre los jóvenes de más sólido prestigio intelectual recuerdo a Mr. Coll, encargado de la Secretaría de investigaciones económicas y sociales.

Además, la Sociedad Fabiana será el vivero de donde puedan sacarse los futuros hombres de gobierno.

Las Trade-Union en la India.

Es digno de señalar — nos dice Fernando de los Ríos — que al Congreso de Glasgow asistieran delegados representantes de las organizaciones de trabajadores indios.

Uno de ellos, Mr. Vadia, con el cual tuve el gusto de hablar, intervino en las deliberaciones del Congreso, pronunciando oraciones de inflamada elocuencia, que demostraron su sólida preparación y fueron acogidas admirablemente por los demás trabajadores.

Existe en la India un foco de agitación latente contra la dominación inglesa; pero aquellos obreros tienen fe en la victoria del laborismo en su doble aspecto de explotados y de ciudadanos que aspiran a la completa independencia de su país.

La cuestión de Rusia.

Son las Trade-Union las que lograron, con su enérgica coacción, que el Gobierno inglés se decidiera a retirar las tropas de Rusia.

La actitud de los obreros ingleses es de franca simpatía hacia los camaradas de Rusia, que tan bravamente han sabido desplazar a la burguesía de todas sus posiciones.

En cuanto a la dictadura del proletariado opina De los Ríos que apenas si en Inglaterra llegará a tener afirmada realidad, porque más se trabaja con éxito en la Gran Bretaña por elevar el nivel de los obreros al que tienen las clases selectas del país, hasta fundirse en una sola que actúe sin trabas de ninguna especie, que por convertir en miserables a los que ocupan posición acomodada.

El Congreso de Lyon.

Terminamos la charla hablando de Francia. Comentamos el Congreso de Lyon.

Fernando de los Ríos no se ha sorprendido porque la Confederación francesa se haya decidido por la táctica moderada y política de Jouhaux.

Ni la reconciliación de Merrheim, el líder de los metalúrgicos, que desde su ultraradicalismo ha venido a coincidir con la orientación y la táctica de Jouhaux.

Con éste habló el mes de agosto, exponiendo Jouhaux sus propósitos de llegar incluso a la elaboración de un programa político de reivindicaciones obreras, que sirviese de bandera para marchar unidos en las próximas elecciones el Partido Socialista y la Confederación del Trabajo.

Creemos usted — terminó nuestro bondadoso camarada — que el movimiento obrero de Europa se está inclinando fuertemente en un sentido de intervencionismo ultrapolítico.

Y aquí damos por terminada la charla, que ya habrá sido demasiado fatigosa para el lector.

Cayetano REDONDO

CON PRETEXTO DEL BOLCHEVISMO

Hemos leído en *Le Populaire* del 18 de los corrientes el siguiente:

«Pretende el Gobierno francés mantener durante siglos en Madrid los servicios de «información» creados durante la guerra para contrarrestar los manejos alemanes?»

Este último motivo ya desapareció, y, con el fin de conservar allí los referidos servicios de Guerra y de Marina, se alega que son dedicados ahora a vigilar las relaciones de los «bolcheviques españoles» con los Soviets. ¿Qué se entiende por bolcheviques españoles en aquellos servicios integrados por militares que desconocen a la vez el Socialismo, el movimiento obrero y, algunos de ellos, hasta el idioma español? Son los mismos quienes han denunciado por peligroso a Fabra Ribas, según el pasaporte para que volviera a Francia.

Después de hemos, los franceses, inculcado a los alemanes por su espionaje, cuyo carácter repugna en absoluto a la mente española, sería contraproducente el que sostuviéramos, pasada la guerra, en aquel país neutral los servicios de información.

Opinamos como *Le Populaire*, siendo intolerable el que seamos los socialistas sometidos a la vigilancia indiscreta de agentes de otra nación, sobre todo a la de militares, completamente ignorantes de nuestro movimiento.

LA CONFERENCIA DE LUCERNA

IV
La declaración sobre política general.

En la sesión celebrada del día 7, Renoult leyó como ponente, el informe de la primera Comisión, que por su mucha extensión no podemos reproducir.

En esta declaración se sostiene que la hora del Socialismo ha llegado; se invita a los Partidos de todos los países a que estudien los diferentes problemas que la realidad naciente de la guerra plantea, y se saluda a los Gobiernos socialistas que, exaltados al Poder por la acción de las masas obreras, tratan de implantar el nuevo régimen social, que abolirá la explotación.

Se felicita del término de la guerra y se condena el Tratado de paz porque no apaga todos los focos de nuevas guerras; porque no está hecho sobre la base de la reconciliación de los pueblos. Se invita a todos los Partidos para que trabajen por la revisión del Tratado y por su modificación.

Respecto a la Sociedad de Naciones se sostiene que es un organismo capitalista; pero, de igual modo que los trabajadores seculares para transformar los estados burgueses en socialistas, trabajarán para que la Sociedad de las Naciones, construida sobre bases burguesas, se transforme en un organismo internacional socialista.

El párrafo segundo dice textualmente: «La Sociedad de Naciones actual es una Sociedad de los Gobiernos, donde los pueblos no tienen voz directa. La constitución de la Sociedad de Naciones deberá ser modificada, a fin de formar un verdadero «Parlamento mundial».

A este apartado, la representación francesa propuso la siguiente enmienda, presentada por Mistral:

«La unión y la acción internacionales de los trabajadores para la lucha contra el chauvinismo y el imperialismo y para la represión simultánea del militarismo y del régimen de armamentos, con vista a realizar la verdadera Sociedad de Naciones, la de los pueblos unidos de sus destinos, asegurando la paz universal».

Mistral presentó algunas otras enmiendas, con idéntica orientación a los párrafos tres y cuatro.

Se propuso en la declaración de Renoult la constitución de un Consejo económico internacional encargado de estudiar y evitar el malestar de todos los países, y pidió la reunión de la Sociedad de Naciones para que ésta entre inmediatamente en acción.

En las cuestiones territoriales, que son particularmente tratadas, la declaración mantiene el derecho de los pueblos a disponer de ellos mismos, condenando toda ambición imperialista de las grandes potencias.

Se trataron las cuestiones económicas y coloniales, y se condenó aspramente la intervención aliada en Rusia.

A este informe la minoría de la primera Comisión propuso otro, que iba firmado por Cachin, Frossard, Juan Longuet, P. Mistral y Daniel Renoult (del Partido Socialista Francés); R. Hilferding, Griepien y D. Cohn (del partido socialdemócrata independiente de Alemania).

En él se sostiene que es preciso volver a los viejos principios de la Internacional, dada la fisonomía de clases.

Se propone que la Conferencia se declare contra el establecimiento de compromisos con los partidos burgueses, y se condena la política seguida actualmente por las naciones victoriosas.

Se afirma que sólo el triunfo del proletariado hará la paz en el mundo, y se condena del modo más categórico la intervención de las burguesías occidentales en Rusia y Hungría.

LA LEY DE LA JORNADA

Dos reales órdenes.

En nuestro editorial de ayer aludíamos a dos reales órdenes, aparecidos en la *Gaceta*, en relación con la jornada de ocho horas.

La primera, en su parte dispositiva, dice así:

«En virtud de lo expuesto, el Instituto propone y la real orden dispone:

Primero. Que la jornada máxima legal de ocho horas será obligatoria desde 1.º de octubre próximo para todos los trabajos con respecto a los cuales no haya programas de las Juntas locales de Reformas Sociales antes de dicha fecha; y

Segundo. Que en cuanto a los trabajos en que haya propuestas por las Juntas, la determinación de la jornada se hará por el Instituto antes de 1.º de enero, después de examinar las propuestas.»

La segunda, que se refiere a la dependencia mercantil, dice, después de recoger el informe del Instituto de Reformas Sociales:

«Que la dependencia mercantil no está exceptuada previamente del régimen de la jornada legal de ocho horas, sin perjuicio del derecho de propuesta de excepción que corresponde a las Juntas locales de Reformas Sociales en los términos prescritos por el real decreto de 21 de agosto del presente año.»

El humor de un diputado

Las Cámaras de todos los países exberligantes han tenido que pronunciarse por el Tratado de paz, y los diputados, con su voz o con su voto, se han visto obligados a manifestar el juicio que la obra de los tres, o de los siete, o de los diez les ha merecido.

Ha habido sus pequeñas cosas, sus rotundidades y sus reparos a cargo de los diputados demócratas y socialistas, que juzgan el Tratado injusto y brutal.

Los intrépidos patriotas del último instante han reñido furiosas batallas verbales por conquistar para su país una cabeza de puente o un grupo militar más.

En fin, el Senado americano, con aquella tontería de modificación que consistió en cambiar la palabra Japón por la de China, estuvo a punto de provocar un serio incidente.

En el Parlamento francés tampoco han ido las cosas tan suavemente como podría suponerse, y nuestros amigos socialistas han hecho recias afirmaciones contra el espíritu reaccionario e imperialista que la media docena de personajes dueños del mundo han impreso al Tratado.

Pero entre los votos que se han negado a aprobar el documento de Versalles hay uno peculiar, el de un diputado católico.

Rotunda, ferozmente se ha negado a solidarizarse con la obra de los dictadores de Versalles y Saint Germain.

¿Y sabéis por qué?

¡Porque en ninguno de los innumerables folios de ese nuevo *chiffon de papier* se da, ni una sola vez, gracias a Dios por el feliz resultado de la contienda!

Realmente, el diputado en cuestión es

Altruismo burgués

Siete reales de salario por diez y ocho horas de trabajo.

CANTALAPIEDRA (Salamanca).—Los trabajadores que se ocupan en las faenas del campo constituyeron el pasado mes de junio una Sociedad de resistencia, con la cual sostuvieron una huelga que terminó de modo relativamente satisfactorio para los obreros.

Se convino entonces entre patronos y obreros la aceptación de unos contratos asegurando trabajo a los braceros empadronados en la recolección hasta los últimos días de septiembre, estipulándose el salario de diez reales por día para estos jornaleros.

El honor que los burgueses han hecho a su palabra puede calcularse teniendo en cuenta que comenzaron a despedir gente hace ya un mes, y amenazan a los que aún trabajan con similares por hambre si no se dan de baja en la Sociedad obrera.

Las condiciones de trabajo no pueden ser más crueles e indignas. Se obliga a los braceros y a los mozos de mulas a dedicados al acarreo a realizar una jornada de diez y ocho horas, comenzando su labor a las tres o las cuatro de la madrugada y terminándola a las nueve de la noche.

A los trabajadores que no han tolerado se aumentase esta brutal jornada por el precio de los años se les ha despedido, obligando a muchos a dirigirse a otras regiones en busca de colocación.

Para más escarnio, se pretende que los obreros trabajen por salarios de siete y ocho reales, en lugar de los diez que se conviniere.

Esta conducta insolente de los patronos está produciendo la consiguiente irritación entre los obreros, los cuales se hallan decididos a hacer valer su condición de seres humanos que tienen derecho a vivir decorosamente, creándose una familia y procurándose el bienestar que les pertenece como productores de la riqueza que acaparan los codiciosos capitalistas.

Pronto se celebrará en la localidad acta de propaganda socialista que den alientos a estos trabajadores y les indiquen los procedimientos para dar la batalla a los burgueses con garantías de éxito.—C.

Wells (Alemania) fué el primero que usó de la palabra.

El mundo entero — dijo — tiene gran interés en ver revisado el Tratado de paz. Actualmente dos millones de obreros alemanes están sin trabajo por la dureza de las condiciones que impone ese Tratado, y constituyen un grave peligro. Se nos ha acusado de haber simulado una revolución; esto es exacto.

No tenemos Gobierno burgués, y, si en él hay cuatro ministros no socialistas, la culpa la tienen los minoritarios y nuestras dimensiones, de las cuales yo no quiero hablar más.

Hemos luchado durante la guerra porque creíamos defender la buena causa, y yo os ruego que penséis en que si nos hubiéramos negado a batirnos el zaratismo hubiera sido el vencedor.

El Tratado de paz es inexorable y condena a muerte nuestra industria. Se nos imponen gruesas indemnizaciones, cuyo pago es imposible. Se nos obliga a la esclavitud.

La Revolución — prosiguió Wells — ha hecho nacer los Consejos de taller, que están llamados a desempeñar un gran papel. A su lado hay en Alemania los Consejos de industria. Estos dos organismos deben estar estrechamente unidos, y yo estimo que la fórmula que consiste en dar el Poder solamente a los Consejos de obreros mataría la industria y es imposible aceptarla.

Respecto a la intervención en Rusia, declaró que la condensaba, como él se realizara en cualquier otro país.

El triunfo del Socialismo no es posible sin nuestro concurso. Acabo de hablar en

Las oficinas de Redacción y Administración de EL SOCIALISTA, y la Secretaría del Partido, se hallan instaladas en la calle de Carranza, 20, primero, a cuyo domicilio debe dirigirse toda la correspondencia y giros. Carranza, 20, primero; teléfono 1577-J.

Suscripción permanente.

	Pecas.
Suma anterior.....	159.483,10
Madrid.—Ampero Meñá, 3; P. Iglesias, 3; F. Núñez Tomás, 2; Uray, 15; Otañón, 15; J. San Pedro, 2; M. Ribas, 1,60; Galvet, 2.....	43 60
Ademuz.—D. Peñas.....	0 50
Candás.—J. Sánchez.....	2
Cangas de Tineo.—M. Guillamo.....	1
D. wials.—Varios compañeros	45
Eibar.—Casa del Paebler: Producto integro de 25 ejemplares del folleto <i>La liga de naciones y el problema vasco</i>	6 25
Fuenfría.—F. Abad.....	5
Gérgal.—J. González, 0,25; G. Calleja, 0 25.....	0 50
Intera.—Sociedad obrera «El Porvenir».....	5
Jerez de la Frontera.—G. Casanova.....	0 50
Marcha Real.—J. Ruiz Barrio	1
Marbella.—Sociedad obrera «El Progreso».....	5
Medina del Campo.—A. Escrivano.....	5
Pela de Aviana.—Sindicato minero (flor roja).....	242
Santa Ufía.—Agrupación Socialista.....	5
Santo Domingo de la Calzada.—M. Bustillo.....	0 85
Valencia.—I. Escardell: Producto integro de 25 ejemplares del folleto <i>Señalanza de Julio Senador</i>	6 25
Vico.—Juventud Socialista (flor roja).....	300
Zaragoza.—V. Sarriá.....	0 40
Suma total hasta hoy.....	160.157 95

AGROPACION SOCIALISTA MADRILEÑA

Mañana, jueves, día 25, a las nueve y media de la noche, se celebrará en el local de la Escuela Nueva, calle de los Madrazos, 14, la junta de temas correspondiente a este mes.

Se pondrá a debate el siguiente tema: «La lucha contra la carestía de la vida».

LA DISCUSION.

Wells (Alemania) fué el primero que usó de la palabra.

El mundo entero — dijo — tiene gran interés en ver revisado el Tratado de paz. Actualmente dos millones de obreros alemanes están sin trabajo por la dureza de las condiciones que impone ese Tratado, y constituyen un grave peligro. Se nos ha acusado de haber simulado una revolución; esto es exacto.

No tenemos Gobierno burgués, y, si en él hay cuatro ministros no socialistas, la culpa la tienen los minoritarios y nuestras dimensiones, de las cuales yo no quiero hablar más.

Hemos luchado durante la guerra porque creíamos defender la buena causa, y yo os ruego que penséis en que si nos hubiéramos negado a batirnos el zaratismo hubiera sido el vencedor.

El Tratado de paz es inexorable y condena a muerte nuestra industria. Se nos imponen gruesas indemnizaciones, cuyo pago es imposible. Se nos obliga a la esclavitud.

La Revolución — prosiguió Wells — ha hecho nacer los Consejos de taller, que están llamados a desempeñar un gran papel. A su lado hay en Alemania los Consejos de industria. Estos dos organismos deben estar estrechamente unidos, y yo estimo que la fórmula que consiste en dar el Poder solamente a los Consejos de obreros mataría la industria y es imposible aceptarla.

Respecto a la intervención en Rusia, declaró que la condensaba, como él se realizara en cualquier otro país.

El triunfo del Socialismo no es posible sin nuestro concurso. Acabo de hablar en

LA DISCUSION.

Wells (Alemania) fué el primero que usó de la palabra.

El mundo entero — dijo — tiene gran interés en ver revisado el Tratado de paz. Actualmente dos millones de obreros alemanes están sin trabajo por la dureza de las condiciones que impone ese Tratado, y constituyen un grave peligro. Se nos ha acusado de haber simulado una revolución; esto es exacto.

No tenemos Gobierno burgués, y, si en él hay cuatro ministros no socialistas, la culpa la tienen los minoritarios y nuestras dimensiones, de las cuales yo no quiero hablar más.

Hemos luchado durante la guerra porque creíamos defender la buena causa, y yo os ruego que penséis en que si nos hubiéramos negado a batirnos el zaratismo hubiera sido el vencedor.

El Tratado de paz es inexorable y condena a muerte nuestra industria. Se nos imponen gruesas indemnizaciones, cuyo pago es imposible. Se nos obliga a la esclavitud.

La Revolución — prosiguió Wells — ha hecho nacer los Consejos de taller, que están llamados a desempeñar un gran papel. A su lado hay en Alemania los Consejos de industria. Estos dos organismos deben estar estrechamente unidos, y yo estimo que la fórmula que consiste en dar el Poder solamente a los Consejos de obreros mataría la industria y es imposible aceptarla.

Respecto a la intervención en Rusia, declaró que la condensaba, como él se realizara en cualquier otro país.

El triunfo del Socialismo no es posible sin nuestro concurso. Acabo de hablar en

nombre de un pueblo que ha sufrido mucho. Yo no siento indignación más que contra los adversarios del proletariado: el capitalismo y el imperialismo, que vosotros también combatís. Pero insisto en que no debéis olvidar que la victoria del Socialismo es imposible si nosotros, sin el proletariado que fué la cuna de esta doctrina...

Como P. cuando la lectura de la contrapropuesta de la minoría, Lenguet (Prar. de) lo hizo así, y aprovechó la ocasión para decir que sobre muchos puntos ha habido en el seno de la Comisión perfecta unanimidad.

Si los mayoritarios franceses y los minoritarios alemanes han redactado un contraproyecto es para realizar ciertas directrices, ciertas tendencias, y sobre todo, para afirmar su solidaridad con los camaradas ausentes de Rusia, de Hungría, de Suiza y de Italia.

Haysman hizo proposiciones sobre la amplitud y extensión de los debates, y se levantó la sesión.

CONGRESO DE ALPARGATEROS

Por el salario mínimo y la jornada máxima.

CASTELLÓN, 23.—La industria alpargatera es una de las más pobres de España; pero, no obstante, los obreros que se dedican a este oficio han visto que muchos de sus patronos se han enriquecido a su costa; por consiguiente, ávidos de mejorar su situación económica y deseosos de ocupar su puesto, estimulados por todos los demás trabajadores que se encuentran a su nivel más alto en lo referente al salario, que en esta industria es mezquino y miserable, los compañeros de Castellón, movidos de un alto espíritu de clase y de instancias de los de Alcover, han convocado esta Asamblea, cuya importancia no se podía predecir, dado el número de representantes directos que han concurrido, todos ellos inspirados por el más alto sentido de cordialidad, en beneficio de esta clase, tan sufrida como vilmente explotada.

Así, pues, mi primera impresión para cumplir el encargo de El Socialista, de informar a todos los compañeros, es muy dado a gran peso sobre la finalidad primordial que persiguen, que no es otra, en primer término, que la abolición del diezmo, vicio de que adolece este oficio y que es muy perjudicial para estos compañeros.

Como está anunciado, el domingo, 21, a las cuatro de la tarde, dieron principio las tareas de la Asamblea, bajo la presidencia del compañero Oñis, de la Sección de Castellón, quien dió la bienvenida a los asambleístas y señaló el origen de la reunión nacional, que se hizo a instancias de los compañeros de Alcover, previa una reunión que se celebró en Valls (Tarragona), dando lectura al orden del día, que es el siguiente:

Primer. Unificar todas las fuerzas de las diferentes Secciones en una sola acción, para más fácilmente adquirir las mejoras que nos sea necesarias.

Segundo. Abolición del trabajo a destajo o la resolución más inmediata para poder ganar en ocho horas el jornal, y para este caso solicitar de la clase patronal el 50 por 100 de aumento en la mano de obra.

Tercero. Ver el modo de que en esta industria se puedan evitar en lo posible las crisis de trabajo.

Cuarto. Reglamentación del trabajo del ramo de alpargateros en los penales.

Quinto. Reglamentación del aprendizaje, haciendo cumplir en las localidades, hasta que se tomen medidas más radicales, lo estatuido respecto del trabajo de los menores.

Sexto. Creación de Sindicatos únicos en cada localidad en que se construyan alpargatas con los oficios anejos al nuestro.

Séptimo. Que los delegados que concurren a la construcción mecánica del oficio informen ampliamente al Congreso.

La Mesa Interina de la Asamblea la componen los compañeros Salvador Ortiz, Miguel Santos, Jaime Vilchó y José Arnal. Previa presentación de las credenciales, y después de examinadas, quedó constituido el Congreso con los siguientes delegados:

Cervera del Río Alhama, Juan Gil, 632 federados; Lora, José Pérez, 237; Callosa de Segura, Manuel Marco, 140; Villarreal, Félix Jiménez y Pascual Cabrera, 280; Alcañet, Juan Barceló, 72; Callosa de San Bartolomé, Juan Barceló, 60; Elche, Juan Barceló, 1.470; Novelda, Juan Barceló, 40.

Federación Norte de España: Encicío Garrío, que se compone de las siguientes Secciones: Hero, 130 federados; Azcoitia, 120; Zaragoza, 72; Santo Domingo de la Calzada, 60; Sanator, 35; Pamplona, 25; Cervera (mujeres), 649; Logroño, 35; Zaragoza (mujeres), 72; Logroño (mujeres), 35.

Varasces, Antonio Fernández, 600 federados; Aspe, Antonio García, 456; Idem, Idem (mujeres), 900; Brevilla, José Sanja, 200; Valls, Juan Canet y Antonio Colom, 23; Mostriach, José Palau, 23; Vendrell, Juan Paujas, 16; Elche, Antonio Cantares, El Despartar Pamenino, 3.872; Blanca, Juan Tocaba y Salvador Portas, 80; Alcover, Juan Prats, 33; Bañeres, Alfonso Ribero, 50; Granja de Rocafort, José Candela, 52; Cebadín, José Hernández, 254; Vail de Uxó, Pascual Pajaco y Basuñes Ferrando, 350; Castellón, Salvador Ortiz, Miguel Santos, Jaime Vilchó y José Arnal, 500; Granada, José Arnal, sin número señalado.

Total, 25 Secciones, 28 delegados y 11.209 federados.

Por la Unión General asiste el compañero Vicente Barrio, y por la Federación Nacional Manuel Serrano y Manuel Rodríguez.

La Mesa definitiva la componen Juan Gil, de Cervera, presidente; Jaime Vilchó, de Castellón, vicepresidente, y Pascual Cabrera, de Villarreal, y Juan Barceló, de Elche, secretarios.

Definitivamente constituido el Congreso se distribuye el trabajo en Ponencia, y se suspendió la sesión para continuarse a las once de la noche.—Barceló.

En cuarta plana, originales de interés.

El reinado de la ficción

Con este título ha publicado en el Heraldo de Madrid Gómez Hidalgo un interesante artículo, fechado en Genta, y que viene a corroborar lo que tantas veces hemos dicho respecto al trágico historialismo de toda nuestra actuación en Marruecos.

Reproducimos lo más esencial del artículo porque tiene un alto interés informativo y porque robustece nuestra fórmula salvadora de abandono total del norte de África:

«Encubrir la verdad; pero veréis al fin cómo resplandecia, decía el crítico Bofleau a los humanistas de su tiempo. «Quitar lo que sucede en África; pero no lo graréis que no se sepa», puede decirse hoy; parodiando la frase a estos supremos poderes—supremos, pero transitorios—que tienen un tan pobre concepto del sentimiento patriótico de sus convecinados, que si se les da a conocer el verdadero empleo, no sólo de su oro, sino de su sangre, van a retirar lo uno y lo otro.

Podrá, quizás, intentarse contener la pluma del periodista que se hace eco de estas apremiantes miserias, y hasta lo grar, si por acaso el periodista vacila y duda sobre cuáles son en verdad su derecho y su deber; pero aun consiguiendo dejar que las súplicas se pierdan en el viento y las lágrimas se sequen solas, ¿es que no hay guarnecimiento estas cosas, y recorriendo estos desfiladeros 27.000 soldados, que escribiendo a sus padres y a sus amigos se convierten en otros tantos correspondientes divulgadores de voces lastimeras, sin provecho para quien las oye, pero también sin favor para quien las lee?»

A propósito de las ocultaciones y las ficciones que se vivieron antes—enterradas, me han referido—de las que se viven ahora, y he visto al perdido y al perdido, en las que dijérase que el pampino de que sólo prescindió la Roma disuelta en las artísticas desvergonzadas de Ovidio...

Una día, como un ejemplo suelto, llega aquí para conocer estos campos montuosos, recorridos en un auto y a caballo, y una a pie, el infante D. Carlos... Los directores de nuestra acción, es claro, lo acompañan... Pero antes se ha trazado un programa y se ha dispuesto el recorrido de modo completamente acérrico... Los caminos y las veredas y los desfiladeros están tomados por soldados, que el infante no ha de ver para que se obtenga el resultado que se busca, cuyos jefes tienen y a la vez de no disparar un tiro, «incluso aunque les fueran causadas bajas»... En los fortines halláase apelmazados soldados y oficiales; pero con orden severa igualmente de no dejarse ver, para que que la tranquilidad garantizada permitiera abandonar.

En otra ocasión viene el conde de Romanones, que también sale al campo fante en un caballo militar... Igual preparativos damos ánimos a su espíritu patriótico, siempre propicio al optimismo... Nos va moros, y menos que moros, soldados... Todo es paz. Se le lleva al noble varón liberal a un campamento «para que vea cómo viven el soldado y el oficial» y se le muestran las tiendas cómodas y limpias, rococadas, y se le ofrece un almuerzo modesto, lo que hay... ¿Razco acas?... Tan cuidado está lo que ve y tan sabroso es lo que come, que si austero primite exclama al cabo con la justicia que es su inflexible norma:

«No viven mal estos muchachos. Por lo que hace a la publicidad periodística el régimen no cambia... No es sólo que cuando van pasados dos meses España siga desconociendo los nombres de los 102 muertos y los 120 heridos que nos costó en principio—porque han seguido varias agresiones—la conquista de Ceuta y Randa... Hay también que escuchar a las familias que aquí residen, de algunas heridas realistas... La bella esposa del comandante Alvarez Arenas, informada de que su marido había sido alcanzado por la bala adversaria, hubo de esperar a que transcurrieron cinco días para saber oficialmente que no había muerto el hombre amado. La respetable señora del teniente coronel Canis fué también sometida a días de dolorosa angustia, que llegaron a producir una justa explosión de ira... La familia del oficial Vega Montenegro, seis días después de haber sido enterado éste, ajena a su horrenda amargura, solicitaba para él la mano de una señorita... Así la noticia de la muerte del comandante Vera Salas... Igual la del teniente Conrado Alvarez... Siempre la duda triste y el recio amargo como invitando a los deudos cercados de los heridos y de los muertos a sufrir aflicciones de locura y a sentir asínulos de muerte.

Los informes de la Alta Comisaría, cuando de cada diez agresiones se hace pública una, ¿responden alguna vez a la verdad sufrida?... Unas veces se olvidan los muertos; y casi todas algunas heridos... Con frecuencia también cargábase en los relatos nuestros muertos al enemigo, como buscando la realización de un patriótico y fácil desquite...

El alto comisario, al que corresponde la dirección de esta política, en la que no falta siempre una infuocosa censura, que retrasa la venta varias horas, por los periódicos que llegan, cuando llegan, de Madrid, ¿ve sinceramente que con este régimen de silencio y de ficción sirve bien a la causa cuya dirección le está encomendada, a los intereses del país, al prestigio del ejército siquiera?

Si lo cree, se equivoca... Dejar que corra la verdad y hacer que sólo la verdad sea comente es servir a la causa de España, a España y al ejército...

Si el general Barengruer, que parece muy poco complicado con que aparezca por estos lugares de su dominio un periódico incapaz de inclinarse a otras sugerencias que las que le conducen al relato de la verdad suelta, se hubiese decidido a requerir a nuestros grandes diarios para que enviaran aquí redactores que, sin más freno que su patriotismo, informaran a España de lo que está haciendo y de lo que está demasiado obligada a hacer en estas tierras prometidas, ¿cómo

podría decirse cosas que se dicen y formular cargos que se formulan? La mayor parte de las predicaciones de mi amigo Marcelino Domingo, por ejemplo, ¿qué eficacia tendrían?

El propio impugnador republicano, que por su no interrumpida actuación en la calle conoce la fuerza expansiva de dominio que adquiere la verdad cuando se la pone en contacto con el pueblo, sube demasiado, con seguridades a que no llega, por lo visto, la peripatética política del general comisario, que si al presente resulta árbitro de cuanto aquí se piensa y se decide el temor a sus lejanas increpaciones, manifiesta la verdad, suelta la lengua y sin freno la pluma, la amenidad y la eficacia de sus ataques reduciríase a la que pueda estar reservada a una nueva edición billagüe de las coplas de Calainos...

F. GÓMEZ HIDALGO

Contra los Comités paritarios

Una información aclarada. Del Sindicato Único del Ramo de transportes recibimos la siguiente nota oficial, que restablece la verdad, alterada por una versión telegráfica, acerca de la cual ya llamamos oportunamente la atención de nuestros lectores.

He aquí el acuerdo del Sindicato: «Reunido el Comité de transporte, con las Secciones que lo integran, acuerdan desautorizar en absoluto a cualquiera de sus afiliados para que intervenga como representante en los Comités paritarios.»

RENTAS DEL OBRERO

Un obrero asfixiado. En las obras que se realizan detrás del Hipódromo para el tendido de una tubería de agua de la Empresa Saneamiento ocurrió ayer un grave accidente, del que resultó muerto un obrero.

Este, que se llamaba Valentín Verdugo González, de veintidós años, habitaba en las casillas pertenecientes al canal de Santillana, penetró con otros dos obreros en el interior de una de las tuberías, con objeto de darle un mano de obra.

Terminado el trabajo, los compañeros de Valentín salieron de la tubería, no haciéndolo éste.

Ante la posibilidad de un accidente se avisó al Cuerpo de Bomberos, los cuales, luego de verificar una exploración, con objeto de averiguar el desgraciado obrero había sido víctima de una desgracia.

En efecto, Valentín había perecido dentro del tubo asfixiado.

El cadáver ha sido trasladado al Depósito judicial.

Arrollado por una locomotora. BARCELONA, 21.—En la fábrica de Altos Hornos ha sido víctima de un fatal accidente del trabajo el afiliado al Sindicato metalúrgico compañero Miguel Martín.

Este operario fué arrollado por una locomotora, falleciendo a consecuencia de las heridas que recibió.

El infortunado camarada ha dejado viuda y cuatro hijos en la miseria.

INFORMACIÓN DE BARCELONA

Los empleados de «La Canadiense» y el gobernador. BARCELONA, 21.—Han sido puestos en libertad unos empleados de «La Canadiense», del Gas y del Agua y Electricidad, que fueron desahuciados en abril pasado por reunión clandestina.

De «La Canadiense» quedan cuatro detenidos, los cuales se cree serán puestos pronto en libertad; además quedan en la cárcel unos 80.

Preguntado el gobernador por qué no han salido ya éstos, dijo que era debido a que, mientras la jurisdicción militar no le haga entrega de los atestados formados contra ellos, no puede hacer nada para acelerar su libertad.

«Esta dilación», ha añadido—obedece a la interminable serie de expedientes de esta índole que pesan sobre el capitán general, a pesar de la actividad con que su resolución. Una vez en mi poder—terminó diciendo—, tendré la satisfacción de libertar a todos los que están comprendidos en la amnistía.

Reapertura del Centro de dependientes. BARCELONA, 21.—El gobernador señor Amado ha acordado que se levante la clausura del Centro autonómico de dependientes de Comercio, que, como se recorda, estaba clausurado desde el mes de enero último, a raíz de los sucesos desarrollados en esta capital.

Aun se espera más guardia civil. BARCELONA, 21.—El jefe general de las obras del puerto ha visitado al gobernador para tratar del alojamiento de la guardia civil en los tugurios del muelle.

Parece que todavía existen géneros que impiden de momento sacar a las fuerzas. Según el gobernador, faltan todavía por llegar 500 guardias civiles.

Los que están aquí continúan sin prestar servicio, pues parece ser que los trabajos de organización se van haciendo muy lentamente.

Los tipógrafos de Vich. BARCELONA, 21.—Se han declarado en huelga los tipógrafos de Vich, por negarse los patronos a concederles una peseta de aumento en el jornal diario.

Los marinos desconfían del Gobierno. BARCELONA, 21.—Se ha hecho entrega al presidente de la Comisión mixta de patronos y obreros, Sr. Roselló, de las bases mínimas propuestas por el Comité de huelga de marinos mercantes y las Asociaciones de capitanes, pilotos, maninistas, marineros y fogueros de España.

nes, y exacto cumplimiento del artículo 610 del Código de Comercio, que facilita a los capitales para embarcar el personal de marineros y fogueros a bordo.

Hasta ahora, los marinos y fogueros en Barcelona eran impuestos por los armadores, que les obligaban a tomarlos de una Sociedad denominada La Aurora del Marino. Dice la nota que hubo barco que estuvo varios meses navegando por el Norte, y al regresar a Barcelona, el jefe del personal ordenó al capitán que liquidase a todos los marinos y embarcara de nuevo la proporción dicha Sociedad.

Añade que el comandante de Marina se ha ofrecido al Gobierno como árbitro, con Comisión de marinos.

Los huelguistas, por deferencia al comandante, le han enviado un ejemplar de las bases mínimas, añadiendo que es criterio unánime de ellos y de las Asociaciones ventilar el pleito en Barcelona y no en Madrid, rechazando toda ingerencia extraña, y más a los elementos más terribles. Dice que en el año 14 accedieron a súplicas análogas de todos los ministros, especialmente del Sr. Dato, los cuales les hicieron mil promesas y ofrecimientos, que quedaron incumplidos, y ahora temen les ocurra lo mismo.

Para Alemania sale un buque con esquirolas. BARCELONA, 21.—Hoy saldrá del puerto el vapor español Atlanta, con destino a Hamburgo, llevando a bordo carga general variadísima y pasajeros para distintos puertos de Alemania.

El Atlante es el primer buque que desde esta ciudad a Alemania. Lleva a bordo 400 alemanes emigrantes, que no podrán salir de Barcelona durante la guerra.

La tripulación de este buque consta de 35 hombres esquirolas. Entre los marinos se como estaba ayer tarde que solo tenga cinco botes salvavidas, pues cada uno de ellos no puede dar cabida a más de 30 personas, y, en caso de peligro, sería imposible atender a todos.

Lo que mandan los caciques. En Palencia convirtieron la escuela en cuadra para la guardia civil.

Palencia es un pueblito de la provincia de Córdoba, sometida a la paternal tutela de caciques tan delicados como Sánchez Guerra, Barroso, Martín Rosales y otros que son honra y prez de la nación española.

Sin embargo, los trabajadores de este pueblo son casi tan descontentados como los de toda la península.

Se queja, entre otras minucias, de que haga más de un año que fué nombrado el maestro de escuela, sin que hasta la fecha se le haya ocurrido tomar posesión de su cargo.

De que el local destinado para escuela de niños de ambos sexos lo haya transformado las autoridades en cuadra para la guardia civil de caballería, con lo cual aspiran los caciques a que los niños del pueblo sean tan brutos como ellos y los que actualmente ocupan dicho local.

De que la Administración de consumos esté convertida en un escandaloso comercio, del cual no se benefician precisamente las autoridades municipales.

De que haga más de tres meses que no haya trabajo para los jornaleros del pueblo, quienes vienen reclamando indignamente que den comienzo las obras de la carretera de Palencia a Los Bázquez, donde ballarían ocupación muchos obreros que carecen de trabajo.

De que el alcalde—que ocupa su cargo hace cinco años—no ponga interés en que den comienzo las obras del nuevo cementerio, para el cual hay fondos recaudados por medio de suscripciones y rifas de carácter popular.

Y de que los patronos agrícolas no se han confabulado para no realizar las faenas de la sementera y las de cavar pites en los olivares, contribuyendo a que sea más angustiosa la situación de los campesinos.

De esto y mucho más se queja los compañeros de Palencia, los cuales han reunido buen número de firmas, que nos remiten, suscribiendo sus donaciones.

De ellas nos hacemos eco, recomendamos a nuestros camaradas que procuren dar fuerza a su organización en el doble aspecto económico y político, para conseguir mejoras como asalariados y de traer el caciquismo local, desplazado de las posiciones que ocupa en las corporaciones de elección popular.

La Federación de empleados

Con una concurrencia numerosísima se celebró anoche en el Círculo radical el mitin de la Federación de empleados particulares.

Hablaron, en primer término, los señores Lozano y Rodríguez, y después, Peña hizo un discurso, en el que lo central es la necesidad en que están los empleados de actuar en el terreno de lucha de clases.

Moscoso disertó elementalmente sobre el concepto de clase media, afirmando que si hasta aquí defendía a la burguesía debe ya incorporarse a los ejércitos proletarios, que son los que, para bien de todos, triunfarán.

Sostuvo que sólo en la propia fuerza debían confiar los empleados, y que su conducta debía encaminarse a crear una poderosa, capaz de hacer realidad sus aspiraciones.

No olvidéis—terminó Moscoso—que esa lucha tiene por fin el que el capital, siendo de uno, sea al mismo tiempo de todos, hecho que nos interesa a nosotros tanto como a los obreros manuales.

Haced una intensa propaganda en este sentido y luchad como un solo hombre contra la tremenda tiranía de las recomendaciones.

Terminó pidiendo que, por ahora, se labore en bien de la clase dentro de la legalidad. (Grandes aplausos). Bajastera intervino, abundando en lo expuesto por los anteriores oradores, y Martínez, que presidió, recomendó la unión, pues la lucha ha de ser forzosamente dura.

A propósito del Código minero

Sánchez de Toca promete... Continúan el mortífero griet y los grandes desprendimientos de tierras segundo día tras día en el fondo de las minas vidadas y más vidas de los sufridos obreros que diariamente se introducen en las tristes entrañas de la tierra a extraer ese negro mineral que para unos cuantos desalmados capitalistas se convierte en montones de oro y que cada vez metaliza más sus duros corazones.

Siempre, todos los días, absolutamente todos, al tender nuestra vista por las columnas de la prensa diaria, nos encontramos con unas cuantas líneas que suscitan llevar por título «Explosión de griet» y luego el número de víctimas.

Lo que nunca encontramos en los grandes diarios son los humanitarios comentarios que señalan las causas de las catástrofes que tanto luto vienen sembrando en los hogares obreros, de los cuales desaparece el pan al mismo tiempo que al ser querido. ¡Qué poco merece el que cumple uno de los principales preceptos de Cristo: «Ganarás el pan con el sudor de tu frente!»

Todos los mineros, los bandidos, los tróteres, los coudes, los marqueses, los reyes, merecen el honor de que a su muerte se les dodiquen cientos y miles de líneas en los periódicos; pero el obrero no merece tal honor; hay bastante carne de explotación y no merece la pena ocuparse de pequenezes de esta especie.

Hace aún pocas semanas los mineros españoles anunciábase la huelga al Gobierno si no atendían las peticiones acordadas en un Congreso nacional celebrado en Madrid en el mes de marzo último, entre las que se encontraba la aprobación del Código minero. La importancia de la aprobación de éste, que ya cerca de nuevos años de dureza el sueldo de los justos en el Senado, ya se ha hecho y por muchos artículos, conferencias y mítines a la opinión pública y a los diferentes Gobiernos que han pasado por el Poder en esta época de tiempo, sin que obviasemos nada más que promesas, con las que, hasta la fecha, aparece ser que se va engañando a la sufrida masa obrera de la mina, sin darse cuenta de que un día ésta se cansará y en actitud viril defenderá sus derechos, sus vidas y el pan de sus hijos.

La anunciada huelga para el día 1.º de junio próximo pasado no se ha llevado a la práctica porque así convenía a los obreros mineros, los cuales la han trasladado para fecha más oportuna.

Evocamos toda la prensa, especialmente El Sol, se desbordó en elogios para los obreros mineros por su actitud patriótica de no perturbar con la huelga a toda la industria nacional y el orden público. ¡Ah, señores del orden burgués!

Se alabó nuestra actitud; pero ni tan sólo una línea donde se señalara la justicia de nuestras peticiones y se excitara a que se concedieran antes de que se agotara la paciencia. ¡Qué bien está aplaudir al patriotismo, pero qué mal está éste a los que consiguieron a la patria como una madrestra!

Y mientras tanto caen día tras día, en holocausto de la avaricia capitalista, a montones, las eternas víctimas de diem pre, que se sacrifican por la riqueza de sus explotadores, que en nada reparan para aumentar sus ganancias.

¿Pueden los mineros españoles costear impasibles viendo en constante peligro sus vidas y el pan de los suyos, conformándose con las promesas de los Gobiernos? El que suscribe cree que no.

El actual Gobierno que preside Sánchez Toca dice que viene a poner paz en las luchas sociales, acometiendo de frente aquellos problemas que redundan en beneficio de la clase trabajadora. ¿Será cierto esto? Proeto nos hemos de desengañar, si éste, como los anteriores, no es un Gobierno más tiempo, pues en España estamos más tiempo un Gobierno que con él.

La minoría socialista, por boca del compañero Andrés Sabarri, ha solicitado la inmediata aprobación del Código minero, y el ministro de Fomento ha prometido levantar al Parlamento en el próximo mes de noviembre. Veremos si cumple.

Y como damos de esta promesa, porque creemos que todos los hombres del régimen monárquico están contaminados de los mismos vicios y procedimientos, conviene arriesgar en esta campaña, con lo que logremos ayudar a nuestros diputados para que en el Parlamento puedan actuar con probabilidades de triunfo, y si no fuese así, acudir en tiempo relativamente corto y oportuno a procedimientos radicales hasta lograr que las vidas de los obreros mineros no estén a merced de capitalistas sin conciencia, que regatean maderas y pozos de ventilación por ahorrarse un penoso de pesetas, y que el tiempo que los obreros debían emplear en esto lo emplean en producir carbón, aunque su negro color vaya exhalado a la sangre.

La aprobación del Código minero es de tanta importancia que ya se debía haber logrado por todos los medios.

Hoy, viendo aumentar considerablemente las víctimas en el interior de todas las minas de España, hay que pensar seriamente, y sin perder más tiempo, en poner cortapisas a estos verdaderos crímenes, con la aprobación de ese proyecto que dará derecho a los mineros a nombrar sus inspectores, encargados de que se lleven las explotaciones en las mejores condiciones posibles, con lo que podremos asegurar, sin temor a equivocarnos, que desaparecerá el 80 por 100 de los accidentes que hoy ocurren.

En el próximo Congreso que celebraremos los mineros asturianos debe tomarse una determinación definitiva, para el caso de que el actual Gobierno no cumpla con la palabra dada hacer a éste o al que lo sustituya que se lleve a vías de hecho lo que ya tantos años se viene prometiendo.

José CALLEJA

[Trabajadores]

Vuestro puesto está en el Partido Socialista, que lucha incesantemente por mejorar vuestras condiciones y por conseguir la redención de vuestra clase.

Ingresando pronto en él aceleráis el momento de que cese la explotación que sufrís.

Comentario de información

ELDA, 22.—Triste aspecto el que presenta esta población, eminentemente industrial, en paro sus fábricas desde hace muchos días a causa del recrudescimiento del antiguo pugilato entre el capital y el trabajo.

Falta el pan en el hogar obrero, y, no obstante, el trabajador, consciente de su personalidad social, espera en actitud de desafío la solución de este movimiento, atendiendo a los ayunos con la escasez de sus depauperados recursos, en pugna con la entereza de su voluntad impertérrita. Preténde asegurar que el origen del actual conflicto fue suscitado por baladí pretextos de determinados individuos, que con arrogancia de mentidas promesas de reivindicación proletaria lograron acaparar la voluntad popular para, a su costa, obtener su medio personal. Y ante esta difamación, sin lógico fundamento, engreídos de que la razón les asiste, los patronos, en su intrínseca, van dificultando día tras día la marcha económica de sus industrias, fija solamente su atención en las vicisitudes que su proceder va creando en el seno de las familias obreras, confiadas en la mansuetudine de sus hombres, que, resignada y temerosa, atienden con preferencia al deber que como clase organizada tienen en la defensa de sus derechos atropellados.

Ante esto, ardua tarea sería la de aportar a este comentario informativo las minucias del proceso que nos ocupa, puesto que en su causa está fundamentada en un hecho, al parecer trivial, debese reconocer, como primordial, la inercia de los patronos a las prácticas de determinadas medidas de orden sociológico que tienden a encanalar las justas aspiraciones proletarias, desechando todo arcaico procedimiento que dificulte la armonía entre los factores capital y trabajo. No es de hoy la lucha, ni está localizada en esta población, ni provincia, si aun en la española nación. Deseñera que haya explotadores y explotados, hartos y hambrientos, patronos cuyos ambiciones sin freno les incapacitan a identificarse con las modurnas corrientes de amor y justicia entre los hombres todos, y obreros que, tras satisfacer la sobradamente obligada contribución al trabajo, no tengan convenientemente atendidas sus necesidades como seres humanos, habrá rebelde que en airada protesta entablen cruenta lucha contra quienes pretenden perpetuar el odio yugo que les impide la pronta liberación de su inhumana esclavitud.

De ahí que estas convulsiones sociales, si bien alguna vez al exteriorizarse se manifiestan previo fútil pretexto, es muy otra su causa, puesto que los verdaderos móviles radican en la injusticia estatuida, amparada ayer por los que en el desconcierto histórico fueron dueños de poderío y riquezas que usufructuaron en detrimento de la colectividad, amparada hoy por los que sobre las miserias de los explotados exhiben el rico a salvo de su soberbia entronizada. Muchos días de paro han impedido a los obreros a alejarse de sus hogares, dejando a los suyos en la indigencia. Las fábricas, en térico raposo, remedan solitarios nichos de campesano en abandono. El sentimiento patronal está atrofiado a fuer de desnutrido. Sólo ocupados están en reiteradas asambleas encaminadas a discutir fracasadas disposiciones. Para recordar en parte sus deberes de humanidad, han precisado la abnegada resignación de los fuertes, la desventura de todo un pueblo.

Y tras la tristeza que infunde a nuestro ánimo este estado de cosas, esperamos esperanzados el próximo triunfo obrero, ya que siendo justa la causa que defendemos, hay firmeza en sus actos, según hemos podido apreciar en todas sus reuniones.—Liamón Escandell.

La aventura dannuziana

Los obreros, contra el poeta. ROMA, 23.—El partido socialista y la Confederación General del Trabajo han publicado un manifiesto tratando de la cuestión de Píname. En el manifiesto se aconseja al proletariado que se ponga en guardia contra el hecho, que califica de verdadera aventura.

LA LEPROA CACIQUIL

El atropello de un monterilla. DAIMIEL, 23.—Después de cumplir todos los requisitos legales se procedió el sábado a repartir entre la clase obrera una hoja con la siguiente convocatoria: «Se os ruega que mañana, domingo, día 21, a las diez (hora oficial), acudáis todos a la Casa del Pueblo, en donde se van a tomar acuerdos importantes, relacionados con vuestras horas de trabajo y jornales. Trabajadores: acudid a presenciar la defensa de vuestros intereses hace la Casa del Pueblo. Apenas empezó el reparto de la hoja, el alcalde ordenó que fuera recogida, como se hizo. Este atropello indignó a todos los trabajadores. Después de autorizar la hoja mandó recogerla un acto de tan desahogado caciquismo que tendrá consecuencias favorables para la Casa del Pueblo y dará que sentir a los explotadores.—C.

A los trabajadores de Bollullos. BOLLULLOS DEL CONDADO, 23.—Este es un pueblo que tiene de diez a doce mil habitantes y un presupuesto de 20.000 duros anuales. A pesar de eso, debe de contingente provincial más de 30.000 pesetas, las calles están incristalables, y, en general, la administración es pésima. No hay ni agua potable en abundancia, ni servicio médico, ni nada, en fin. Los trabajadores van comprendiendo que sólo de su unión y de la fuerza que sus organizaciones adquieren puede esperarse un sensible mejoramiento. Es necesario, trabajadores de Bollullos, que nos unamos, y que en las próximas elecciones votemos a los socialistas, esto es, nos votemos a nosotros mismos, a representantes ganados de la clase trabajadora, que acaben con el desbarajuste administrativo de nuestro Ayuntamiento. Además, necesitamos defendernos de caciques y explotadores y obtener la emancipación completa.

Hay que conquistar el respeto a que somos acreedores y conseguir mejoras que humanicen nuestra vida. LA UNIÓN, pues, trabajadores de Bollullos.—Isidoro Díaz Perea.

A los obreros albañiles

La Sociedad de albañiles «El Trabajo», con objeto de informar a los trabajadores que se dedican a la industria de la edificación de los propósitos que persigue la Federación patronal contra la organización obrera, y con motivo de la lucha que sostiene la Sociedad de obreros pintores en defensa de sus justas reclamaciones, convocó a una reunión pública, que se celebrará pasado mañana, viernes, a las ocho de la noche, en el salón teatro de la Casa del Pueblo (Gravina, número 15), donde diferentes compañeros del ramo de construcción, previamente designados por la Junta directiva, pondrán de manifiesto la gravedad del momento actual. Dada la importancia de la reunión a que se convoca se encarece la puntual asistencia de los albañiles, y se recomienda muy eficazmente a todos los obreros del ramo de construcción que concurran a ella, por afectarles directamente. [Trabajadores! Es imprescindible vuestra presencia en dicho acto. Madrid, 23 de septiembre de 1919.—La Junta directiva.

La crisis de trabajo en Asturias

Se va notando de manera muy intensa la crisis de trabajo en las cuencas carboníferas. La suspensión de las labores mineras y el despido de obreros del interior y exterior forman un gran contingente de brazos parados. En los hogares de los trabajadores, acosados por el hambre, se producen espectáculos muy tristes. Los propietarios de las minas gastan el dinero acumulado durante la guerra por los precios elevados a que han vendido el carbón, y viven disfrutando de todas las comodidades, mientras que los obreros mineros que han producido tanta riqueza están pasando una vida llena de amarguras y de vicisitudes.

La exportación del aceite, carbanos, arroz, ganados y tejidos, sin intervención de las Sociedades obreras, aumenta de una manera extraordinaria, así como el precio de las subsistencias, por la escasez que se produce en el mercado nacional. La prensa, ahora que se pedía la exportación del carbón menudo, que no se consume en España, trató con absoluto apasionamiento, insidia y calumnia las peticiones hechas por el Sindicato minero al solicitar una exportación condicionada y limitada de menudos, que los venden los patronos a menos de cincuenta pesetas tonelada, al hay quien los compre; y esta misma prensa burguesa, que recibe dinero del fondo de reptiles y está subvencionada por el Estado, hace alguna vez que otra campañas débiles contra la exportación de los artículos de primera necesidad, y otras veces silencia los grandes negocios o sale del paso con un comentario ficticio, hasta que llegan las recompensas. ¡La poca honradez que había desapareció! El régimen burgués y quienes lo sustentan están corrompidos. E. J. CERRAÑA

LA LUCHA ECONOMICA

Los tipógrafos bilbaínos mejorarán sus salarios. BILBAO, 24.—La Asociación tipográfica acordó en su última Asamblea reclamar de los patronos la concesión de un 30 por 100 de aumento sobre los actuales salarios. Los patronos se reunirán para tratar de la nueva petición de mejora en los salarios.

Los pintores de Granada.

GRANADA, 24.—La huelga de pintores se agrava por momentos, pues los trabajadores mantienen como reclamación principal la de que se les abone una indemnización por los salarios que han perdido durante la huelga. Parece que, por solidaridad con los pintores, el ramo de la construcción adoptará graves acuerdos.

Los pescadores de Cangas, a la huelga.

VIGO, 24.—Los maquinistas y fogoneros de los vapores de pesca del puerto de Cangas declararon ayer la huelga, por no haberles concedido los armadores 40 pesetas de aumento en cada sueldo semanal. Los huelguistas manifestaron a los armadores que, si dentro de tres días no se les concede dicho aumento, ya no se contentarán con 40 pesetas, sino que exigirán 50.

Toda la flota pesquera de Cangas se halla amarrada, y que está en huelga unos dos mil obreros marítimos.

Los sañes navarros.

PAMPLONA, 24.—Los patronos sañes no han aceptado las condiciones fijadas por los asociados y obreros de la aguja, acordando éstos declarar la huelga. Intervienen las autoridades para resolver el conflicto.

Los metalúrgicos de Vitoria.

VITORIA, 24.—Continúan en huelga los operarios metalúrgicos, que abandonaron el trabajo el viernes de la semana pasada por negarse a conceder los patronos las pequeñas mejoras que los huelguistas reclamaban. Hasta ahora el espíritu de intranquilidad lo demuestran principalmente los patronos de la gran industria.—C.

SE JUEGA...

En Carcabuey. Por cuarta vez denunciemos que se juega a los prohibidos en los cafés de Carcabuey. El monterilla no quiere poner coto a este escándalo, y, por lo visto, el gobernador y el ministro no piensan que valga la pena obligarle a perseguir la inmoralidad del juego.

LA POLÍTICA

La protección a la infancia.

Ayer se reunió en el ministerio de la Gobernación, la Junta superior de Protección a la Infancia, presidida por el señor Burgos. Este saludó al Consejo, por ser el primer día que lo preside, y dirigió algunas palabras a los vocales, indicándoles su deseo de que este organismo tenga una actuación más eficaz. En esta reunión se compararon de la nueva organización de la Junta provincial de Protección a la Infancia.

Una conferencia.

El ministro de la Guerra estuvo ayer tarde en el ministerio de la Gobernación celebrando una conferencia con el señor Burgos.

En la Presidencia.

El Sr. Sánchez de Toca ha recibido hoy la visita del fiscal del Supremo. También le ha visitado una Comisión de la Asamblea de aparejadores para hacerle entrega de las conclusiones aprobadas en aquella.

Creó el subsecretario, Sr. Canals, que hoy firma el rey los decretos referentes a la permuta de gobernadores, que fueron remitidos ayer. No tenía todavía aviso alguno de cuándo se celebrará Consejo de ministros.

En Gobernación.

Según manifestaciones del ministro de la Gobernación, las noticias de Caravaca son satisfactorias; parece resuelto el conflicto y restablecida la normalidad. El primer teniente ya ha hecho cargo de la Alcaldía.

De Alicante tenía también buenas impresiones. El gobernador cree que pueda terminarse hoy la huelga, después de algunas negociaciones pendientes. El Sr. Burgos ha dirigido una real orden al Instituto Nacional de Previsión para que le prepare una ponencia acerca del seguro sobre el paro forzoso, para presentar un proyecto a las Cortes.

Los bolcheviques y la paz

Una nota oficiosa de los estonianos.

PARIS, 23.—La Delegación de Estonia en París ha comunicado que la Delegación estoniana volvió de Pskov el 20 de septiembre, con la respuesta de los Soviets a las condiciones de paz de Estonia. La principal de éstas era entrar en negociaciones únicamente con los otros Estados bálticos.

Los representantes rusos consideran que estas gestiones son justas, pero se negaron a continuar las negociaciones hasta que hubieran recibido la respuesta de todos los Estados. Las negociaciones quedaron interrumpidas, pero los representantes rusos están dispuestos a reanudarlas tan pronto como se fije la fecha.

Declararon que se habían dirigido a Polonia las mismas proposiciones. El Gobierno polaco delegó en Votzechowa; pero las negociaciones quedaron interrumpidas. La impresión de la Delegación estoniana es que los bolcheviques desean firmar la paz.

Los comisarios del pueblo tienen plenos poderes.

BASELTA, 23.—Un telegrama de Finlandia al Berliner Tageblatt dice que el Gobierno de los Soviets de Rusia dió plenos poderes a los comisarios del pueblo para entablar negociaciones de paz con el Múltiple, sobre la base de las condiciones por ella presentadas. Las negociaciones prosiguen.

COPENHAGUE 23.—Comunican de Helsingfors que las negociaciones de paz con la Rusia de los Soviets se reanudarán en Dorset dentro de unos diez días, fecha en que todos los nuevos Estados bálticos estarán representados. La oficina letona de información de Estocolmo confirma dicha información.

IMPORTANTE ASAMBLEA

Los dependientes de comercio reclaman importantes mejoras

Anoche se reunieron en el teatro de la Casa del Pueblo los dependientes de los graneros de tejidos, carnicería y confitería para discutir las bases que han de presentar a sus patronos. La Directiva de la Asociación general de dependientes de comercio, industria y banca dió lectura a las siguientes bases, que dirigirá a los sindicatos de los tres graneros a que afectan las peticiones: Primera. Escala de aumento en el sueldo mensual: hasta 100 pesetas, el 65 por 100; de 101 a 200, el 55; de 201 a 300, el 45; de 301 a 400, el 35, y de 400 en adelante, el 25.

Segunda. Se exceptúan de esa base las casas comerciales que elevaron los sueldos a sus dependientes desde el año 1918 a la fecha, en la proporción y cuantía de la anterior escala. Tercera. Las casas que aumentaron el sueldo sin llegar a la actual escala se comprometen a elevarlo hasta llegar al tipo de la misma.

Cuarta. Que se concedan permisos anuales de cinco días, percibiendo el sueldo íntegro. La fecha para el permiso se fijará de acuerdo entre el jefe y sus dependientes. En caso de enfermedad se abonará un mes íntegro de sueldo, exceptuando las agresiones recibidas en riña fuera del cumplimiento del cargo, o como consecuencia de él, y las enfermedades de carácter epidémico declaradas oficialmente.

Se puso a discusión la base primera, que fue aprobada con la enmienda de que el sueldo inicial sea de 30 pesetas mensuales, con el aumento del 65 por 100 de la escala aprobada. Se presentó una proposición para solicitar que se considere como día festivo para la dependencia mercantil el 1.º de mayo. Fue rechazada, acordándose llevar a discusión de la Asociación general de dependientes.

Santiago Pérez propuso que se fije la fecha de 1.º de noviembre para que rijan las

bases aprobadas, y esperar la contestación de los patronos hasta el día 10 del próximo octubre. Después de breve discusión fueron aprobadas las dos fechas. Se acordó que, en el caso de que por presencias fuese despedido algún dependiente, sus compañeros hagan causa común con él, declarando la lucha desde ese momento. Después se nombró la Comisión que ha de gestionar con los patronos el acuerdo entre ambas partes de las bases aprobadas por los dependientes de los tres graneros reunidos anoche. En medio de gran entusiasmo terminó la reunión, a la que asistieron numerosos dependientes.

Las huelgas en América

600.000 parados. NUEVA YORK, 23.—La huelga nacional de los trabajadores de las fábricas de acero ha empezado a media noche. Se ignora aún el número exacto de los huelguistas, porque se niegan a dar detalles las Trade Unions y los administradores de las Compañías; pero no se aventurado afirmar que el movimiento se extenderá a 600.000 obreros.

Los patronos han adoptado el sistema de emplear juntamente obreros sindicados y no sindicados, y dicen que están en condiciones de asegurar la libertad del trabajo a todos los que se presenten. Por su parte, los delegados huelguistas dicen que el número de éstos será suficiente para paralizar completamente las industrias del acero.

Los obreros ingleses y americanos se han opuesto a la huelga, que ha sido declarada por obreros extranjeros llegados a América durante la guerra. La batalla será formidable.

PITTSBURGO, 23.—El representante de las 24 Uniones obreras que han declarado la huelga a media noche anuncia oficialmente que se han tomado toda clase de medidas para que esta huelga sea la batalla obrera más formidable que ha presenciado América.

El Gobierno se apresura para hacer frente a la situación. Se han enviado empleados de justicia suplementarios a varios distritos y se ha reforzado el servicio de la policía federal.

BIBLIOGRAFIA

«Un corazón virginal.» La Novela Literaria ha publicado la novela de Remy de Gourmont Un corazón virginal, con prólogo de V. Blasco Ibáñez. La novela de un amor ingenuo. El fondo campestre en que se desarrolla parece impregnar de candor las preocupaciones perversas de algunos de sus personajes.

Su protagonista, a pesar de sus atrevimientos, conserva un corazón inocente y sencillo. Esta obra, editada primeramente, con retrato y autógrafo del autor, se vende a tres pesetas en todas las librerías, en las bibliotecas de las estaciones y en la Editorial «Prometeo», de Valencia.

La huelga de pintores

Continúa sin grandes incidentes la huelga de los obreros pintores. Siguen los patronos entregados en brazos de la Patronal, que impide que algunos entren en tratos con los huelguistas. El Gobierno parece no haberse enterado del conflicto, y de la impresión de no preocupar gran cosa las derivaciones naturales que, al prolongarse, ha de tener la contienda.

El resto de los trabajadores de la construcción sigue atentamente las incidencias de la lucha, para ajustar su conducta a lo que les circunstancias aconsejen. No puede darse, pues, otra impresión del estado del conflicto que la que se desprende de la actitud decidida de los obreros, que están más firmes cada día, seguros de la razón que les asiste, que contrasta notablemente con la absurda y suicida de la clase patronal sigue.

Sociedad de obreros carpinteros de taller. Estimados compañeros: Es preciso que ningún asociado se preste a suplantar a ningún compañero pintor, pues como es una profesión que se presta en algunos casos a que cualquiera la ejecute dándole el color preparado, habrá patronos que, por premura, quieran obligar a algún obrero a que haga esa labor, y esto, si que lo hiciera, cometería una traición a nuestros hermanos en lucha. Al mismo tiempo, debéis denunciar a la Directiva de pintores o a esta Sociedad cuantos casos veáis en que se trabaje de pintor, pues la clase patronal está dispuesta a dar la batalla a todos los obreros de la construcción, y ahora quieren empezar con los compañeros pintores, y triunfo de éstos será el de todos nosotros. ¡Atento, y a cumplir con nuestro deber! La Directiva.

A las Juventudes Socialistas y a las Secciones de mineros

Se pone en conocimiento de todas las Juventudes Socialistas y de las Secciones del Sindicato minero asturiano que el próximo número de RENOVACIÓN, correspondiente al 1.º de octubre, publicará, entre otros originales de interés para Asturias, el informe escrito por el Comité regional del Sindicato en San Martín del Rey Aurelio con relación a la catástrofe última ocurrida en la mina «El Soto».

Dicho informe fue tratado en el último Congreso extraordinario de mineros verificado en Oviedo. Las organizaciones de mineros o socialistas que deseen se les remitan ejemplares del citado número pueden dirigirse, antes del día 29, al administrador de RENOVACIÓN, Carraña, 20, Madrid, solicitando y también las que ya recibían ordinariamente dicho periódico, por si quieren aumentar el pedido.

Es condición indispensable la de acompañar al pedido el importe del mismo, a razón de 2,25 pesetas el paquete de 25 ejemplares.

MOVIMIENTO SOCIAL

LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

BARCELONA.—Organizada por el Grupo artístico de la Juventud Socialista, se ha celebrado en el Centro obrero de la calle de San Simplicio una gran velada artística y benéfica, poniendo en escena Aurora y La afición.

La interpretación de las obras, a cargo de las compañeras Bueso, Barba y Bernat, y los compañeros Angosto, Paloma, Ibañez, Bueso (A.) y Canteras, fue un verdadero éxito del Cuadro, que, presentándose en la escena por primera vez y contando con el fin de propagar las ideas sociales, cosechó muchos aplausos.

La compañera Barba, escritora y colaboradora del Grupo, cantó varias canciones siendo muy felicitada. Se proyectan sucesivas veladas, también benéficas y con destino a cuestiones sociales.—C.

CERREJÍN.—El camarada Antonio Cañizares, presidente de la Juventud Socialista de Elche, ha dado aquí una interesante conferencia, encaminada a interesar a los jóvenes por los ideales socialistas.

El trabajo del compañero Cañizares fue muy bien acogido, logrando que se constituyera inmediatamente la Juventud Socialista, la cual cuenta ya con buen número de afiliados.

En Molina de Segura realizó el mismo compañero un acto semejante, con el fin de constituir otra Juventud.

CARAVACA.—Realizados los trabajos preparatorios y la propaganda indispensable por el compañero Cañizares se ha constituido en esta villa la Juventud Socialista, la cual ha designado ya su primer Comité y se dispone a iniciar intensamente su pro de la educación socialista de los trabajadores.

ELCHE.—Los jóvenes socialistas de esta localidad han dado una conferencia de propaganda socialista en el teatro Alente.

Hablaron Vicente Hernández y el presidente de la Juventud Socialista Antonio Cañizares.

MITINES Y CONFERENCIAS

CABRA.—En el Centro obrero «Fraternal» se celebró un mitin, al que asistieron 2.000 trabajadores; también había muchas compañías.

Presidió José Gómez Ordóñez, que pronunció un buen discurso, atacando duramente a Maura y Clero. Después habló Gabriel Morán, de Puente Genil, pronunciando un excelente discurso, que fue muy aplaudido.

SAN ADRIAN.—Los compañeros Justo Muzquín y Eusebio Losantos han dado un mitin de propaganda en este pueblo de Navarra, al que acudió numeroso público que aceptó con gran entusiasmo la propaganda de nuestros ideales, a los que no tardarán en incorporarse, según vimos por el ambiente que había en el citado pueblo.

SARTAQUIDA.—En este pueblo, perteneciente al Condado del marqués de Sanillana, se ha celebrado un mitin de propaganda socialista, a pesar de las dificultades que puso el alcalde—salariado del marqués—, creído en que el vecindario estaba satisfecho con su suerte.

Los compañeros Justo Muzquín y Eusebio Losantos fueron muy aplaudidos al exponer la virtualidad de las ideas socialistas, lo que demuestra que el proletariado navarro va desechando los prejuicios religiosos que tanto les han retrasado su incorporación al movimiento obrero.

NUYAS SOCIEDADES

SAN JUAN (Alicante).—Merced a los trabajos de los compañeros que pertenecen a la Agrupación Socialista, se ha logrado que los obreros del campo constituyan una Sociedad de resistencia denominada «La Unión», que se propone capitalizar y dar fuerza a los campesinos para arrancar mejoras a la clase patronal.

SANTA CRUZ DE TENERIFE.—Para defenderse de los atropellos de que son víctimas, por parte de la política burguesa, se han constituido en Asociación de resistencia los empleados municipales.

Se proponen emprender una amplia propaganda por toda la provincia, con objeto de fundar la Federación regional de funcionarios municipales.

En el local del Centro Socialista se han reunido los chóferos de esta localidad, con objeto de constituir un gremio. Su reglamento tiene una cláusula que exige el ingreso en la Unión General de Trabajadores en cuanto se les permitan sus recursos monetarios.

Este gremio tiene su domicilio en la calle de Canales, 24. Saludamos sinceramente al nuevo Sindicato.

COMITÉS Y DIRECTIVAS

HUETOR SANTILLAN.—La Sociedad obrera agrícola ha renovado su Directiva. El nuevo secretario es Angel Sánchez Castro.

REUNIONES Y CONVOCATORIAS

Grupo de Jóvenes Socialistas de Chamberí. La Comisión del Cuadro artístico del Grupo de Jóvenes Socialistas de Chamberí fue a los afiliados al Cuadro se pasen por la Secretaría, Arango, 6, bajo, el día 25, a las ocho y media de la noche, para proceder al reparto de papeles.

CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana. En el salón teatro: A las cinco de la tarde, Obreros en pan casado; a las nueve y media de la noche, Zapateros y guarnecedores.

En el salón grande: A las siete de la tarde, Estudadores a la catalana; a las diez y media de la noche, «Nuevo Gintan». En el salón pequeño: A las siete y media de la tarde, Estuquistas; a las diez de la noche, Consejo de administración.

ACTOS CIVILES

BARCELONA.—Han contraído matrimonio civilmente el compañero Antonio Kersch y la joven Juanita Ribá. Felicitamos a los nuevos contrayentes y les deseamos muchas felicidades.

Propaganda socialista

EN ASTURIAS

Uvo, 22.—Según estaba anunciado, se celebró la gran jira socialista, a la que concurrió un número de trabajadoras que no bajaría de 3.000, concurriendo 28 banderas de otras tantas colectividades...

Por la tarde, a las cuatro, se celebró el mitin, presidido por el compañero Morán, de Moreda, en representación de Calleja, excoordinador del movimiento...

Se extendió en consideraciones sobre el momento actual, recomendando a la clase trabajadora la unión y capacidad para que en día no lejano podamos registrar los desahucios del mundo...

al Partido Socialista y a la Unión General de Trabajadores. Pronunció una hermosa oración, destacando ampliamente el movimiento del Partido Socialista...

Recordó en párrafos hermosos la Revolución rusa y la rebelión de los marineros franceses en el Mar Negro. Terminó su valiente discurso haciendo una comparación de las fuerzas obreras con el sol...

Los manifestantes se disolvieron ordenadamente, reanuda la mejor armonía y fraternidad.—C.

TURÓN, 22.—Aprovechando la estancia en Asturias de la compañera Virginia González, la Agrupación Femenina Socialista, que tiene en proyecto varios actos de propaganda...

Residió Julia García, presidenta de la Agrupación, e hizo uso de la palabra Domingo González, que en nombre de la Casa del Pueblo, analizó la labor educativa de la mujer que viene realizando la Agrupación Femenina...

La continuación, nuestra compañera Virginia González, en un razonado y bien documentado discurso, dedicó a las mujeres frases alentadoras, poniéndoles de ejemplo la actuación de las mujeres marroquíes...

Hizo presente la necesidad que existe de que la mujer contribuya a la transformación de la sociedad actual, siendo para ello necesario que se ayude al Partido Socialista, perteneciendo a él nuestros anhelo de verdad emanciparse...

ros rusa, y terminó aconsejando el ingreso en el Partido para educarse en las ideas rectoras, engrandeciendo así los pensamientos.

Y, por último, nuestro correligionario Mariano García Cortés hizo uso de la palabra, con gran contenido del público, que, al igual que a Virginia, analizó el día.

Las primeras palabras del discurso de este querido compañero fueron dedicadas a exponer la actuación de la mujer extranjera, y encaminó la que se proponen realizar de este pueblo. Demostró cómo la intervención de la mujer en nuestras ideas es muy necesaria...

Por último, señaló como ejemplo de nuestras ideas la Revolución rusa, prosa para hacer desaparecer a una burguesía incapaz para explotar, y a unos gobernantes que sangran al país.

En resumen: que éste y otros actos que realizará esta compañera son prometedores de buenas nuevas. Que ellas revelen bien claramente que las ideas socialistas van infiltrándose en los cerebros de las mujeres, que es lo que necesitamos precisamente.—Varela.

ALAGÓN, 23.—Organizado por la Juventud Socialista de Zaragoza, se celebró en esta localidad un mitin de propaganda socialista.

A la hora anunciada dio comienzo el acto, que se celebró en el teatro, ante numerosa concurrencia, entre la que se veía un gran contingente de compañeras. Presidió el compañero Manuel Martínez, de la Sociedad de Azucareros, quien, después de anunciar la finalidad del acto, hizo uso de la palabra el presidente de

la Sociedad de azucareros Andrés Ortega, que aconsejó a sus convecinos la necesidad de que el elemento obrero ingresara en la Agrupación Socialista, que en aquellos momentos iba a quedar constituida. Culpó al caciquismo del mal estar reinante en la clase trabajadora de este pueblo...

A continuación, los compañeros Máximo García y Tomás Gisés, de la Juventud Socialista de Zaragoza, y el lacanable y veterano propagandista Antonio Ruiz, de la Agrupación, fustigaron con pruebas a los contrarios a los políticos burgueses, al clero y al militarismo.

Terminado el acto dentro del mayor entusiasmo, ingresaron en la colectiva Agrupación muchos y valiosos elementos, desgraciados, claro está, del conglomerado de los partidos republicanos.—C.

tera y quedó tendido en el suelo en un charco de sangre. Varios soldados que pasaban, al darse cuenta de la desgracia, recogieron al obrero y lo condujeron a la Casa de Socorro del distrito de Falseto, donde los médicos de guardia sólo pudieron certificar su defunción, debida a las mortales heridas recibidas.

El Juzgado de guardia, que se personó en la mencionada Casa de Socorro practicó las diligencias del caso. Una niña moribunda.—Por la caída de un fiesto.

La niña de veintinueve meses Felipa Esteban Moreno se hallaba ayer tarde jugando con otros pequeños en la calle de Bustamante, siendo herida en la cabeza por un fiesto que se cayó de un balcón.

Conocida a la Casa de Socorro del distrito, los médicos de guardia le apreciaron graves lesiones. Pasó al Hospital Provincial.

Atropello de automóvil.—Joven herido. El automóvil número 111, de la Administración militar, arrolló ayer mañana, en la calle del General Ricardos, al joven de diez y seis años Luis Cabrero Amado, que vive en la calle de Pinto, número 23 (Carabanchel Bajo).

EN LEVANTE
Organizado por la Juventud y la Agrupación Socialistas se ha celebrado un mitin en pro de la jornada máxima de trabajo y programa agrario. Tomaron parte los camaradas Alvarez del Vayo y Ovejero. El Centro obrero resultó insuficiente para contener a la concurrencia. Ovejero entusiasmó el sentimiento, dejando el acto recordado imperecedero.—C.

SUCESOS

Un trabajador muerto.—Terrible caída desde un puente.

En el puente de los Franceses ocurrió ayer tarde una terrible desgracia. El cuerpo de un obrero de la Compañía ferroviaria del Norte Gregorio Martín González, de veintidós años, que vivía en la calle del Cardenal Mendoza, 21, marchaba por el puente cuando se resquebrazó y cayó en el río. El infeliz obrero cayó a la calle...

FUNCIONES PARA MAÑANA

TEATRO DEL CENTRO.—A las seis y cuarto, Mañana de sol y Esclavitud.—A las diez y cuarto, La loca de la casa. APOLO.—A las siete, El cepicho de una reina.—A las once, La flor del barrio. COMICO.—A las seis y media, Los hijos del circo.—A las diez y media, El fantasma gris. TEATRO DE FUENARRAL.—A las seis y media, El abuelo.—A las diez y media, El infierno (reestreno)

Obras que se hallan de venta en la Administración de "El Socialista"

- A 5 céntimos. LAKE.—La indiferencia en materia política. GIBELON.—El Primer de Mayo a través de los tiempos. GORRA.—Compañeros. MULLA.—A los jóvenes. VIRGINIA GONZÁLEZ.—A las obreras. FORRALVA BIEL.—A los mineros. JARREZ ANSOLANDO.—A los ferroviarios. A 10 céntimos. Constitución de la República socialista rusa de los Soviets. Leyes de Remisión y de Asociación. LAZARUS.—La teoría y la acción en el marxismo. FORRALVA BIEL.—La revolución y la guerra. MULLA.—A los campesinos. La guerra y la patria. Moral católica y moral socialista. A. PLATA.—Abecé (primera edición). A. BOCÉ (segunda edición). F. CARRETERO.—La organización obrera en Cataluña. F. CARRETERO.—Catecismo de la Doctrina Socialista. A 15 céntimos. NORUNDO DE AMOENS.—Cuentos. DOMESTICO.—La educación socialista en España. R. JAIN.—Roberto Owen. A. ALBA.—Proudhon. ESTEBAN.—Luis Blanc y su tiempo. DOCTOR QUESADA.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis. FALLOS.—La Propiedad. F. LÓPEZ Y LÓPEZ.—Los toreros, honra de España. A 20 céntimos. Condensación del Comité de huelgas. FALLO JOLY.—El Programa socialista. LAZARUS.—El materialismo económico. TH. DE LAM.—La Revolución obrera. ALT AMIRA.—Lecturas para obreros. MULLA.—Hindúes católicos y Socialistas revolucionarios. DOMESTICO.—El problema militar en España. ISIDRO ESCOBARDEL.—Semblanza de Julio Senador Góngora. "Cuentos de la Semblanza. Colección de obras de M. GARCÍA CORTÉS.—La República Socialista rusa. A 25 céntimos. M. MARX.—Crisis Marx. Su vida y sus obras. A 30 céntimos. M. CARRETERO.—Celebración de actos civiles. S. LUDIA.—La paz futura y la internacional. F. ARDIT.—Acosos contra Dato y Sánchez Guerra. J. VERA.—La verdad social y la acción. DOCTOR QUESADA.—Estudios políticos. T. HONTEVIEJA.—La Liga de naciones y el problema vasco. A 30 céntimos. Programa del Partido Socialista. M. Y. ENGLER.—Manifiesto comunista. Leyes y documentos de documentos del trabajo sobre el trabajo de mujeres y niños. J. BARROSO.—El Socialismo y los intelectuales. M. BARRIS.—Carlos Marx. SÁNCHEZ GARCÍA.—Manual de primera enseñanza privada para las sociedades y centros obreros. J. PLATA.—Aritmética y Geometría. F. LÓPEZ Y F. GALÁN.—Anuario obrero (1916). A 40 céntimos. F. LASSALLE.—Programa obrero. BELLAMI.—El año XXV. LARBA.—Figuras.—Colección de artículos. A 50 céntimos. La Internacional (obra y música). La Hermandad de la Paz (idem). La Comuna (idem). Canto del Primer de Mayo (idem). La Comuna: cosecha histórica. Ley Socialista. AQUINO.—Breves estudios biográficos. FIDEL.—Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía-simbiótica). E. DE FRANCISCO.—Manual de prácticas socialistas. LUDIA.—El medio social y la perfección de la salud. TORRALVA BIEL.—Hogar (comedia en un acto). DOCTOR JOSÉ ANTONIO.—La pedagogía de Francisco Ferrer (conferencia). MORATO.—Jaime Vera y el Socialismo. GABRIEL ALONSO.—El frente espiritual. LÓPEZ BARRA.—Política africana. MARQUINO DOMINGO.—¿Qué espera el rey? ROARDO DE ACERNA.—Obras mías. F. AMORINO.—Mi credo. EXPOSITO SALMERÓN.—La oratoria y su importancia social. P. Y MARGALL.—Autonomía. AUGUSTO VIVERO.—La rosa de Sísifo. TORRALVA BIEL.—La legítima del diablo. A 60 céntimos. KRIEGER y B. GREGOR.—Las Ciencias históricas y las Ciencias naturales. VICTOR HUGO.—Páginas escogidas. FROUDON.—La Propiedad. LAURENT.—Crítica del Cristianismo. BUCALA.—El Hombre y la Tierra. ZOLA.—Crítica social. MICHELET.—De los jesuitas. F. AMARAL.—La vida. DIDRLOT.—La religión. LAMENNAIS.—Palabras de un creyente. ROUSSEAU.—El contrato social. SPENCER.—Oración y evolución. LAURENS.—El Socialismo. STUART MILL.—El utilitarismo. VOLNEY.—Las ruinas de Palmira (dos tomos). DARWIN.—El hombre y su origen. TOLSTOY.—La gran tragedia. TIEBER BASTON.—La familia. SALMERÓN y P. MARGALL.—La Internacional. BRYOT.—Temas varios. P. Y MARGALL.—Las clases jornaleras. El Cristianismo y la Monarquía. F. MARGALL.—Fisiología. A 75 céntimos. A. LONIA.—Problemas sociales contemporáneos. G. RAUTSKY.—La defensa de los trabajadores. A. CHAPPEL.—El Socialismo y el pensamiento moderno (dos tomos). M. LAGRAN.—Degeneración social y alcoholismo. J. JAUREGUI.—Acción socialista (dos tomos). ELLEN KEY.—Amor y matrimonio (dos tomos). A una peseta. MARX.—Miseria de la Filosofía. RAUTSKY.—Parlamentarismo y Socialismo. GÓMEZ MONTENEGRO.—De mi campo. R. LUDIA.—Evolución superorgánica. A. SILVA LABOYA y S. PARRIS.—La sempana (dramas en un acto y tres cuadros). F. DOMESTICO.—Sueños pasados y futuros (novela). MULLA.—La ley (drama en un acto y dos cuadros). Los predicados (comedia en un acto y dos cuadros). CHAMAR R. GONZÁLEZ.—Luzmaría (comedia en un acto)

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISÉPTICAS Propietarios: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI. Dirección y Oficinas: calle de la Lealtad, núm. 12, MADRID

EL SELLO INSTANTANEO YER Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA EL SELLO YER cura Jaquecas EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos. EL SELLO YER cura la Gripe. EL SELLO YER cura Dolores de Oídos. De venta, en todas las buenas farmacias y droguerías.

ESCRIBID SIEMPRE CON TINTA LA INTERNACIONAL POR SU BONDAD Y ECONOMÍA Litro 1/2 1/4 1/8 (2 ptas. 1,25 0,75 0,50 "El Arca de Noé"—Corredor Bajo, 39.

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar Ultramarinos de superior calidad. Precios al competencia. Venta de carbones.—Sucursales: BIDEARRRIBIA; ARRAGUETA, 3; CALENTÓN, 18; BIDEARRRIBIA, 3. Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína Ultramarinos finos, batería de cocina, loza, cristales, algarabias, telas, mercería, quincalla, ropa blanca y de color, etc.

Retratos de Jaime Vera, Pablo Iglesias, Rosa Luxemburgo y Carlos Liebknecht. Magníficas ampliaciones al platinó, tamaño 50 por 65, apropiadas para rifas, decorado de salones y secretarías de Sociedades obreras y Centros del Pueblo. Los pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA. Catecismo de la Doctrina Socialista. Folleto de 32 páginas, escrito por Felipe Carretero. Diez céntimos ejemplar. Pedidos, al administrador de EL SOCIALISTA.

Postales y láminas tricolor (los dibujos alegóricos al triunfo de la República rusa, con los retratos de LENIN y TROTSKY, y a los escultores de LIEBKNECHT y ROSA LUXEMBURGO, al precio de 8 pesetas el 100 de postales y 20 el de láminas. A los que pidan 500 se les remitirá gratis un ejemplar de la obra titulada Del tiempo viejo. Los pedidos, acompañados del importe, a nombre de SANDALIO FERNÁNDEZ, calle de Martín Gaitan, 2. M. KULA fotógrafo. TURÓN, 20.—Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas, 1910

Para toda clase de libros y material para Escuelas y Colegios dirijase a la LIBRERÍA PEDAGÓGICA DE JUAN ORTIZ (DESEGAÑO, 18), ex director de las Escuelas de la Casa del Pueblo de Madrid. El más fino :::: El más puro Coñac "Faro" Pedido en todas partes :::: Ludlow cura siempre Tos terina

Se regala un folleto en el que se explica a los jóvenes sin carrera la forma de hacer en un curso de nueve meses la carrera de Tenedor de libros y obtener el título, estudiando en su casa y sin dejar sus ocupaciones. Escribid al director: Academia E. de Enseñanza. GRANJA DE TORREHERMOSA (Badajoz).

BORDADORA La compañera Peca de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos.—BUENAVISTA, 14, 2.